

致辭

財經事務及庫務局局長出席「蘇港金融業合作推介會」致辭全文 (只有中文)

2011年7月29日(星期五)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(七月二十九日)出席「蘇港金融業合作推介會」的致辭全文：

尊敬的李(雲峰)副省長、汪(泉)副秘書長、徐(立)副秘書長、王(燕文)書記、來自蘇港兩地的各位嘉賓、女士們、先生們：

大家好。首先，我代表特區政府熱烈歡迎各位遠道而來，出席今天的「蘇港金融業合作推介會」。我特別高興江蘇省人民政府常務副省長李雲峰先生親自率領江蘇省各主要官員和金融界的朋友，透過在香港舉辦推介會，為蘇港兩地金融界提供一個交流的機會，藉此促進兩地金融界的發展。我希望大家能夠把握契機，為推動蘇港雙方面全方位合作邁出重要的一步。

我說的契機主要有兩個方面。第一是周邊環境的變化。環球金融海嘯以後，由於中國經濟的強勁復蘇，帶動亞洲的增長，全球的金融重心從西到東移。近年，不少國際金融機構紛紛在內地或香港設立據點，帶來了豐富的金融資源。

第二是國家政策前提。國家在今年三月公布的《國家十二五規劃綱要》內，港澳部分單獨成章，重點包括明確表述中央支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心。「十二五」時期也是江蘇省增強綜合經濟實力、自主創新能力、國際競爭力，及可持續發展能力的重要時期。因此，蘇港兩地在金融領域肯定有很大的合作空間。

2010年江蘇省的生產總值達到約四萬億元人民幣，比2009年增長百分之十二點六；而香港是國家最外向型、最國際化的金融中心，匯集了國際融資中心及資產管理中心的資金和人才。蘇港可利用自身相對優勢，攜手合作，在「十二五」期間為國家作出貢獻。

未來，蘇港兩地可朝着以下四個方向合作發展：

第一、特區政府希望與江蘇共同推進跨境人民幣業務，擴大人民幣貿易結算和融資以及雙向投資。

去年六月，內地有關部門公布進一步擴大跨境貿易人民幣結算試點計劃，把內地試點地區擴展至包括江蘇省等 20 個省市，江蘇省目前可以使用人民幣結算的企業共有 5,613 家，為推進香港與江蘇之間的人民幣貿易結算，提供非常有利的條件。

截至今年二月底，香港在江蘇省共投資項目 31,350 個，實際利用外資金額達 727 億美元。江蘇省亦有不少在香港的投資，截至今年二月底，江蘇省經核准在香港設立境外企業有 439 家，中方投資額為 17.12 億美元。兩地企業可以利用人民幣作雙向直接投資支付，無論江蘇企業來香港或者香港企業到江蘇省做直接投資，均可考慮選用人民幣，以擴大人民幣資金在蘇港兩地流通的規模。

第二、蘇港雙方可以加強兩地金融機構互設，以推進「引進來」、「走出去」的策略。我們歡迎江蘇省的金融機構，包括基金管理公司、證券公司、期貨公司、保險公司等，到香港設立分支機構和經營業務，利用香港平台進一步拓展國際業務。同時，我們希望香港金融機構能夠透過不同管道，例如 CEPA（《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》）的開放措施到江蘇省拓展業務，為江蘇省累積更豐富的金融資源與經驗。

第三、香港擁有一個高效率，多種貨幣的集資平台，而且已發展成為內地企業在境外首選的國際融資市場。香港連續兩年是全球最活躍的新股集資市場，去年首次公開招股集資額達 4,495 億港元。截至今年六月底，有 41 家江蘇企業在香港上市，他們的市值超過 2,270 億港元。我們繼續鼓勵更多江蘇省企業到港集資並走向國際。與此同時，香港亦是內地以外第一個人民幣債券市場，我們歡迎江蘇企業來港發行人民幣債券，利用香港作為融資平台。

第四、蘇港兩地可以加強在業務、技術和人才等方面的交流互通。香港金融業界擁有專業的技術和知識，並與國際市場接軌，透過舉辦技術交流會及研討會等活動，可以與江蘇省業界分享經驗。

我相信結合蘇港兩個地區的力量，定會為國家未來，作出重要貢獻。我再一次衷心感謝江蘇省政府的全力支持，以及各位的蒞臨。我祝願這次推介會取得美滿的成果。謝謝大家。

完